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大家好，下面我来简单汇报一下我的英文文献的内容。文章的题目是《The identification, implementation, and evaluation of critical user interface design features of computer-assisted instruction programs in mathematics for students with learning disabilities》
在这项研究中，笔者参与了一个多媒体计算机辅助教学计划——“数学资源管理器”设计和开发。它为小学水平阶段的学习障碍的学生提供了加法和减法数学解决问题。最后，对它进行可用性测试，以评估“数学资源管理器”是为有学习障碍的学生精心设计的接口。鉴于可用性测试的结果，这项研究证实了一个事实，就是关键用户界面的设计特点和指引促进了有学习障碍的学生数学学习，数学计算机辅助教学计划将是至关重要的。

要识别为学困生的数学CAI程序关键的用户界面设计功能，本研究分析与学困生的数学表现和生物学特性之间的关系，结合关键数学教学的特点，为这些学生通过审查相关的研究特殊教育领域，通过这样的分析出现了三个主要的用户界面设计功能，指令驱动的，表现结构，自适应交互界面，并进一步分列七分实施准则，如控制量的数学教学，具有简单性和一致性，并提供互动/精力和能力反馈（见文章中的图1）。

“数学资源管理器“是一个的多媒体CAI课件。在设计和开发上尤其为LD学生以展示如何识别嵌入在数学CAI程序的用户界面设计功能和指引。“数学资源管理器”是通过教授和教学技术研究生、计算机科学系的研究生部门的研究人员协商使用Macromedia Flash Professional 8（Macromedia公司，2006年）创建的。在“数学资源管理器”中，四步的认知和元认知策略分为三个步骤，改编自以前的认知和元认知策略研究，教给学困生在小学水平与如何解决加减文字的问题。认知策略的步骤分别是：阅读（步骤1），查找（步骤2），图示（步骤3）和计算（步骤4）。对于每一个战略步骤的认知，元认知策略三个步骤，如做活动，提出活动，检查活动，也包括在内。具体而言，阅读（步骤1），元认知策略的步骤，如“为了理解我大声的读课文（做活动）”，“我阅读和理解这个问题了吗？ （提问活动）”，“我理解这个问题。我再度这个问题（检查活动）”，这些均包括在内。查找（步骤2），元认知的三个战略步骤，如“我找到并单击问题中的重要信息（做活动）”，“我发现点击的重要信息是否正确？ （提问活动）”，“我检查了问题的重要信息（检查活动）”，这些都包括在内。图示（步骤3），三个元认知策略的步骤，如：“我用我的绘图工具画或单击图片显示的问题（做活动）”，“该图片是否适合我的问题（提问活动）”，“我对问题的信息检查我的图（检查活动）”，这些均包括在内。计算（步骤4），三个元认知策略的步骤，如“我写的一些句子和用我的计算工具找到了答案（做活动）”，“数字算式和答案回答正确吗？ （提问活动）”，“我数句和答案是正确的（检查活动）”，答案均包括在内。

数学资源管理器中的7个教学程序包括：（1）标题，（2）欢迎，（3）教学目标，（4）教学模型，（5）指导练习，（6）独立练习和（7）基于电脑或纸张/铅笔的测试。显示标题，然后欢迎和教学目标部分，学生有机会学习的认知和元认知策略在教学建模会话，然后练习解决加减文字使用问题的认知和元认知策略在引导和独立练习。最后，同学们的电脑或纸/笔的测试，其中包括18个加法和减法题。在下面的章节中，在数学管理器中每所识别的用户界面设计的特点和数学教学中的资源管理器中嵌入的指引，在示范屏幕被捕获并加以论述。

数学资源管理器的可用性测试评估从在学校里面进行的。在位于美国克萨斯州奥斯汀德学校里，特殊教育教师愿意参与的可用性测试。被要求签署同意书，完成背景调查，可用性测试之前，先对他们的人口信息和计算机经验的教师进行调查。老师们也被要求选择被认定为2-3年级学困生（年龄范围从7到9）参加第二可用性测试，并为他们提供与他们的父母的同意书签署。17个学生回到他们的知情同意书，并完成了背景调查，其人口统计信息和计算机经验。最后，特殊教育教师和17名学生，特别是五年级学困生，在阅读，数学和干预（RTI）模型在等级2的基础上在学困生识别过程中的12名学生被确定为分别参加第一和第二的可用性测试。表1（表1可用性测试：参与者的人口统计和电脑经验。）总结了教师和学生的背景资料。附录A介绍了背景调查。

针对使用测试设计了问卷测试（前测和后测）。根据数据得出的结论是在特殊教育领域，数学CAI课程的教学特点，强调和考虑的关键因素，以提高学困生的数学表现。除了教学的特点，数学CAI程序的用户界面设计功能也是至关重要的，因为教学的功能，可有效地传递数学CAI程序的接口设计。

最后，本研究进行了可用性测试，以评估，接口是否数学管理器精心设计的学困生，协助他们解决问题的数学文字表现。特殊教育教师的反馈在第一可用性测试，本研究修订的数学资源管理器，并与被认定为有学困生在2-3年级的的学困生识别过程进行了第二次的可用性测试。第二可用性测试的结果表明，学生的满意度被评为相当高的数学资源管理器的界面进行了改进，数学资源管理器将促进学困生数学应用题解题表现的。从两次的数据观察来看，本研究证实的事实，即在数学CAI程序中的关键的用户界面的设计特点将是必不可少，例如，CAI程序中的关键的用户界面识别的特征和指引数学管理器，将是提高学困生的数学表现的有效的方法。

    收获：这篇文章是讨论了如何为学困生设计资源。这篇文章从资源本身设计的微观的角度去阐述如何为学困生去设计符合他们认知学习的资源。里面涉及了课件资源设计的一些细节方面的技巧和要求，对资源本身的设计很有借鉴意义。这对于下阶段小学数学资源的开发提供思路。
