[bookmark: _GoBack]点线面在版式设计中的运用　　 
　　随着现代科学技术和经济的飞速发展，版式设计已被广泛的应用于所有平面、影像和视觉的领域。版式设计即在版面上将有限的视觉元素进行有机的排列组合，将理性思维个性化地表现出来，是一种具有个人风格和艺术特色地视觉传达方式，更是一门艺术。而在我看来，要使版式设计这门艺术更好的发挥它应有的作用，归根到底是要处理好点线面在版式设计中关系。本文将从点线面的基本概念出发对点线面在版式设计中的运用进行阐述。 
　　一、点线面的概述 
　　（一）点线面的基本概述 
　　点是最基本的形。在几何的定义中，它只有位置而没有大小，它是一条线的起点和终点，或是两条线的相交处。编排设计意义上的点是可视的，点可以是一个形，也可以是一块色彩，一张小小的照片或图像，点可以是任何一种形态呈示。在各种编排中，字也是一个点。线是视觉设计中最基本的造型因素之一。从理论上讲，线是点的发展和延伸。同时，线也是人们对客观事物的结构体面的边缘的感受，即面与面之间的界限。在应用性的设计中，文字构成的线，往往占据着画面的主要位置。面是多种基本形态中最有变化的视觉要素。按几何学上的解释，面是线的移动轨迹，如直线平行移动形成矩形，直线回转移动形成圆形；但在视觉上，面不仅是线的发展延续，还可以是点的放大，它是占据空间最大的元素，点、线、面之间的界限是相对的，可变的。 
　　（二）点线面构成的形的变化与组合 
　　点、线、面都是形，都具有无穷的变化，不同性质的形对编排设计具有决定性的影响。 
　　硬边形与柔边形：硬边形又分为光边形和毛边形，光边形具有闭合性和稳定性，空间上有一定的收缩感；毛边形往往和周围的空间混成一片，给人模糊的视觉感受。 
　　抽象形和具象形：两者之间没有绝对的界限。抽象形可以组合成具象形 ，有时，具象形也可以组合成抽象形。一些物体在经过一定程度的放大和缩小之后，形的性质就会发生根本的变化。具象事物的局部可以变成抽象形，而抽象事物可以分解成具象的片段。 
　　感性形和理性形：图形的形成主要有两大途径，一种是以感性的方法获得，如手写的文字、手绘的插图等；另一种是通过理性的方法创造，如通过数学、几何学数据确定的形。前者能充分表达情感的自由宣泄，后者则强调理性的计算与分析。这两种不同性质的形在视觉上带给观众截然不同的感受。 
　　在版式设计中，形在版面设计上的呈现基本是以组合的形式出现的。所谓形的组合其实就是不同的点、线、面的组合。在实际编排中，会碰到更多的组合形式和由此产生的形的关系，如对比、近似、重复、呼应等，要学会灵活运用这些形式，使设计在视觉上具有丰富的变化的同时保持高度的一致。 
　　二、点线面在版式设计中的原则 
　　版式设计是现代设计艺术的重要组成部分，是视觉传达的重要手段。而点线面在版式设计中起着举足轻重的作用，这就要求我们在编排的过程中做到对所要传达的信息达在逻辑上的合理性和条理性，并且遵循一定的原则。 
　　首先，要遵循人的视觉流程。 
　　所谓视觉流程就是人的视觉有先后顺序，在版面中引导观者阅读顺序的可视和不可视的线。版式设计中视觉流程是一种“空间的运动”，是视线随各种元素在空间沿一定轨迹运动的过程。这种视觉在空间的流动在设计的中往往容易被忽视，但有经验的设计师却十分重视运用这条贯穿版面的主线。视觉流程运用得当，能够引导观者的视线按照设计师的诉求目的主动获得最佳信息，能赋予版面的清晰脉络，使细节和主体和谐统一。 
　　其次，要遵循形式美的法则。 
　　形式美的法则是人类在创造美的形式、美的过程中对美的形式规律的经验总结和抽象概括。形式美的法则包括对称均衡、单纯齐一、调和对比、比例、节奏韵律和多样统一。我们在进行版式设计的时候应注意形式美的表现性，不同的线给人不同的感受，在运用点线面的时候应将点线面正确的运用，只有这样才能更好的使版面达到统一协调，从而进一步增强版面的感染力，引起读者的共鸣。 
　　再次，有一定的可读性。 
　　可读性是一个术语，指文字是否清晰易读，是否足以吸引读者，是否让人容易辨认。版式设计首先要尽可能的让人明白工作不仅仅是填满所有的空间，更要使信息清楚易读和吸引人。我们不能为设计而设计，不能过于突出个性，应当顺应自然，符合阅读的本质标准。 
　　三、点线面在版式设计中的运用 
　　点由于形态、大小、位置的差别，会产生完全不同的视觉效果，并引起不同的心理感受。点的缩小和放大会带来不同的量感。单独的一个点会成为视觉的重心，起到强调形象的作用，如很多版式设计中就把重要的图像以单独的点的形式处理，置于大范围的空白版面的中心位置，使其成为视觉中心。同时点在空间中占据的不同位置也会引起观众不同的心理反应。悬浮的点和下沉的点所带来的心理感受是截然不同的。所以，在版式设计中要准确地运用点的各种特性为设计服务。 
　　点的有序构成能产生律动的美。自由构成的点通过大小、疏密的变化，具有活泼自由的特点。在编排设计中，点可以成为画龙点睛之“点”，和其他视觉设计要素相对比，形成了画面的中心；也可以和其他形态组合，起着平衡画面轻重，填补一定空间，点缀和活跃画面气氛的作用；还可以组合起来，成为一种肌理或其他要素，衬托画面主体。 
　　线具有丰富的表现形态，有有形的与无形的，弯曲的和笔直的，硬边的和柔边的，实的与虚的，粗与细，深与浅……不同状态的线会产生全然不同的视觉感受；水平的线能够引导视线作左右横向移动，给人以稳定、平和的感受；垂直的线则具有分割画面和限定空间的作用，给人以坚定、直观的视觉感受；斜向的直线可以带来强烈的视觉冲击力，形成强势而动态的构图。版式中心的垂直直线或斜向直线的运用往往能产生意想不到的聚集视线的效果。而圆形、C形、S形的曲线则比直线更具有节奏和韵律之美，自由、活泼，而富有变化。在版式设计中对不同性质的线运用得当的话能丰富画面的空间层次，正确引导视觉。 
　　在编排设计中，线作为一种装饰要素，线的性质往往对画面风格的倾向起着十分重要的作用。直线可以使人联想起中国传统木板书籍设计的某些意蕴，曲线的排比令人感到欧洲新艺术运动的遗韵。作为设计要素，线在设计的影响力大于点，线要求在视觉上占有更大的空间，他们的延伸带来了一种动势，线可以串联各种视觉要素，可以分割画面和文字，可以使画面充满动感，也可以在最大程度上稳定画面。 
　　面在视觉上带给人最强烈的感受就是充实感。面在不同的色调、轮廓以及机理下会产生很多的变化，如明暗、虚实、大小、色彩等。在现实的编排设计中，面的表现也包容了色彩、肌理等方面的变化，同时面的形状和边缘对面的形象产生极多的变化，与此在各种视觉要素中，面的视觉影响力最大，它们在画面中往往是举足轻重的。 
　　点线面在设计中有着重要的作用，同时它们之间互相依存，你中有我，我中有你，在一定条件下可以互相转化。我们在进行版面设计的时候应当正确的将点线面结合，并遵循一定的原则以达到版面的整体统一。 

对现代设计中点线面的思考
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　　设计之中最基本的元素是点、线、面。以往人们认为点、线、面只是从自然界抽象出来的简单造型元素，本身不具有更多意义。然而随着设计观念的发展，造型风格的变幻，设计师越来越关注点、线、面的运用，并从现代艺术家、雕塑家、建筑师的作品中借鉴视觉观念，使设计更为符合视觉效果和构成规律。人们已经认识到，简单的点、线、面抽象符号之中蕴涵的，也许有最为深刻的设计理念。 
　　恒常的艺术主题不仅是设计的基本元素，而且可以与任何时代风尚相适应。我们可以说点、线、面是一切设计的基本造型元素，但也可以赋予它们本身以无穷的意义。在信息高度发达，以多样变化为特点的21世纪，产品设计带给人们的，应当是更多的可能性和对自我潜在渴望的指向，而不是一个确定无疑的答案。抽象和具体、简单和复杂、理性与感性之间的游离与变幻，开启人们对造型更深层次的理解，使之趋于更个人化的方向。这是一个极端的时代，却更需要多重因素的融合和交叉，在点、线、面的转换之间，设计的拓展空间将是无限的。今天，逾越对点、线、面的简单理解，重新审视其意义，也应当成为一种必要。 
　　 
　　一、点的张力 
　　 
　　点依附线、面而存在，然而点本身就能够产生非常多的变化，其大小和形状会给人带来截然不同的视觉感受。假如摩尔的孔洞雕塑缩小至鹅卵石的小尺度，那么孔洞的必要性就大大削弱，这时审美的标准就只能定位于卵石的外形、肌理花色及材质等。摩尔孔洞的可贵之处就在于点的成功运用，它加强了造型的透气性、多视角的趣味性，内外形的呼应和造型的稳定性。中国古钱币的外圆内方造型，吻合了古人天圆地方的哲学理念，这种方形的空间造型源于古代的制度和法规，偏重于实用性。很难想像摩尔的孔洞为方形。孔洞是点睛之笔，它的功用就如墙上开窗，造就了景物的穿透（物质的）与精气的流动（精神的）。从多个角度观察会发现，正是点的有机运动和内外形的互动形成了生命体的和谐。 
　　具有人机尺度的点可以作为实用性产品的基本形。现代家具以点为概念设计，从而使造型的自由度更具个性化。互为正负形的点，在二维空间的视觉张力上几乎相等，而在三维的空间中则使虚实形状各有所依。纯三维的虚形只存在于人脑的想像空间。从古人“大象无形，大音希声”的境界中我们可以深悟虚形的重要性。苹果电脑标志的小角虚形是圆的侵蚀，是想像力空间的宣言。“留得残荷听雨声”可以认为是点的意韵空间，同时国画中的“计白当黑”也可当作是刻意预留出的想像空洞。吴冠中先生的江南水乡组画中省略了部分框架，却依然暗示出虚形的存在，瓦的片段形象也同时开启了艺术家对水乡童年印象的回忆。 
　　 
　　二、线的变幻 
　　 
　　线由点的连续移动和终结组成。所谓线条美是指线条所围合空间的大小、比例、轻重等造型要素的视觉和谐。单独的直线具有空间的等量分割力，交叉的直线则能产生空间体量的对比，而直线的体量将决定空间的轻与重；折线是对空间的突袭，连贯不交错的折线对空间的划分是和谐的，并可认为是自然的、拼图性的（二维）。交叉的多条折线在三维空间中也是和谐的，可以看成是对空间任意自由的穿插。在二维空间中，由于线的重叠，线围合区域的大小及线的疏密、轻重、角度、粗细、长短等决定了它的节奏与变化 ；曲线具有水的柔性，同时它有更大的自由度和弹性。“随类赋形”指的就是曲线对周围空间的自然渗透与吻合。轴心放大螺旋与等直径螺旋可以看成是一个造型的轨迹，古陶器上的装饰纹样，华表上的盘龙等都是这种意象特征的表现。包豪斯时期的克利曾指出“一幅画是一条线的散步”，这其中就暗喻了线的精髓——自由化和个性化。不对称的曲线路径构架了私家园林的线形平面。科拉尼认为自然界不存在直线，他所设计的产品几乎都是曲线造型，呈现出生物有机形态的多样性。产品的侧视效果也是展示曲线美的核心，可以从北欧曲木家具侧视图中看到这种美，产品的摄影画面也印证了这一点。由此可见设计师对曲线的青睐。 
　　印象派认为自然界不存在线，他们认为线是面和体的转折，是间隙的光的缺失。从人的视觉出发，物体运动的快慢感觉虽很明显，但不会使线的感觉消失。线是形式，是由面的转折而形成的，另外空间也依靠线来划分，同时线本身也可以组成空间。明式家具的美韵，很重要的一点就是灵动的线框感，而不是靠堆砌的空间取胜，融合其周围空间，而不是对空间的分割、阻塞。赖特说过 ：“建筑是流动的空间”。空间是依据视觉，跟随物体的交错、传递和互动而产生流动之感的。 
　　 
　　三、面的定量 
　　 
　　面是承载物质的基准。中国古建筑中曲面的大屋顶充分体现了人性化的设计，它有利于光照、排水等。面也组成了结构，是决定外部形态和内部性质的重要元素。根据面的有机安排，空间、光影、物体的大小都会因之产生变化，并可使眼睛产生错觉。因此，面是最接近自然，并按合了最丰富元素的统一体，由面又组成了无数千变万化的复杂结构。所有造型的完成，几乎都将以完整面的组成形式展现于外观。在现代设计中，大量视觉性元素附着于面之上，如形状、大小、色彩、肌理等，使造型呈现出无尽的丰富性与多样性。同时，面的组合确定了各种关系性元素的排列方式，使方向、位置、角度、空间等相对固定下来，并使造型因素最终导向关键的一个要素——整体。 
　　总地来说，产品设计的造型基本以一种元素为风格趋势，而其他元素则成为功能的点缀、转折的过渡和视觉的调剂，并由此引伸出合乎人体尺度的造型空间，以满足功能的合理使用。设计师创作草图时，往往因一个圆点、一组曲线或一块平面的吸引而趋附于形的功能与尺度，从而导向整个设计产品的造型。就物理功能而言，点、线、面本身并不具实际含义，而成功的设计者，就是利用“联想思维”和“模糊暗示”来思索点、线、面的构成， 设计推演出有效地唤起美感经验的作品。造型设计既关系到外观和使用，也关系到接收者的心理和生理诉求。过于感性的设计指向性太明确，而过于抽象化的形态又使视觉感到单调疲惫。怎样合理利用点、线、面的规划、 大小错落及动静收放，产生适度的产品造型，也许是当代设计师们需要深入思考的。不可能所有的造型都能明确反映出设计师的敏感，但恰恰是这一点，却能够开启接收者更多样的想象空间。 
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