
                               拓展阅读
                   （一）百岁树翁代喜增
   “大架山呀大架山，水冲地，房被淹，树叶黄，草发蔫，鸟儿不落这座山。”几十年前，东辽县辽河源镇由山得名的大架山村流传着这样的民谣。如今的大架山，已变成“青山绿，溪水欢，粮满仓，果满园，百岁树翁住其间。”这百岁树翁指的就是义务种树60年的106岁世纪老人——代喜增。
代喜增。106岁，东辽县辽河源镇大架山村村民。为了实现山清水秀的愿望，60年来，他用镐刨锹挖的方法，义务栽树百万余棵，绿化荒山40多公顷，老人无儿无女，孑身一人和大山为邻，与林木为伴记者走进百年树翁代喜增的家。面前的老人盘腿坐在炕上，腰杆拔得挺直，脸上布满皱纹，眼神里却透着幸福和满足。
      种树 全家齐动手 栽树治山洪
     老人的弟妹81岁的刘淑珍说：“自打在这落了户，他就没闲着，放着地不种，一有工夫就栽树，沟沟坡坡都栽上，从没中断过。”“问他为啥要栽树？”刘淑珍老人说，刚搬到大架山村时，住的是土坯房，四周都是荒山，每到下雨的时候，都发山洪，夏天得修几次房子，为保住山上的水土，他就领着全家人开始种树，“从他46岁开始，这一种就是60年。”    
       无私 留5000多棵果树其他献国家
     代喜增的侄媳妇王秀霞说，老人50多岁时妻子病故，没留下儿女，此后老人没有续弦，而是全身心地种树，60年下来，老人亲手栽下的树一茬又一茬，累计有百万余棵，40多公顷，除了5000多棵果树外，全都献给了国家。老人时常叮嘱后辈：“给国家种点树，这样盖住了土，保住了水，咱们也能过上安生日子。”
     爱树 一生好脾气惟树动不得
    老人上了年纪后，树种不动了，每年春天就让侄子带着子孙上山种树，还让侄子在山上盖了小棚子，天气好时，他干脆把铺盖搬到山上，当起护林员。王秀霞说，老人对人非常好，果熟了，不管谁吃多少都行，临走还可以带些，他就有一条铁律：不许糟蹋树，不许打鸟！“看见有人折个树枝，老人就心疼得跟什么似的。”    
     破铁锹当拐 不砍树盖房
     老人有个特别的拐——一把破铁锹，这些年拄坏了好几把铁锹了，这满山的树能做多少拐杖呀，可老人硬是不让家人用山上的树给他做。3年前，老人的房子因年久失修，随时都有倒的危险，可老人家却没有让家人上山砍过一棵树，让家人想办法维修土房，一直到政府帮助盖了新房。老人说：“满山的树就是我的孩子，你们砍树不就是要夺走我的孩子吗？”可是国家在需要的时候，老人从不含糊，如今满山遍野的树都归了国家和集体了，老人却显得格外高兴。
     因为感动　副省长探望政府帮盖房
    代喜增老人60年为青山披绿，感动了大架山村的村民，每年春天，他们也会在种地之余拿上锹镐，上山种树。2002年“五一”期间，副省长杨庆才专程赶到大架山看望老人。当看到老人仍居住在当年落户时的低矮土坯房时，杨庆才百感交集，当即要求市、县、乡各级政府出钱出力，为老人盖一座新房，让这位用一生为国家、为集体造福的百岁老人安度晚年。临行前，杨庆才赠送老人一幅《松鹤延年》的画，并亲笔写下了“造林绿化、积德积寿”八个字。
              拓展阅读（二）劳动模范马永顺
   从1960年开始，每年春 天造林季节，马永顺每天清晨上山，赶在正式上工前和下班后的时间植树造林。中午休 息时，他也抓紧多栽几棵树。有一年，马永顺在鹿鸣林场造林，踩着一根倒木过一条小 河时，脚下一滑掉进河里。他被水冲出10多米远才拼命游到对岸，手里拎着一条装满树苗的麻袋，却没撒手。 具有高度责任感的马永顺，不仅积极造林，还认真护林，看到树苗受到损坏，就像 伤了他的心肝肺似的，立即采取保护措施。一次，马永顺乘车外出办事，途经建设营林 所南山，想起一年前在这里栽了200多棵树苗，就让停下了车。他上山一看，林地被挖了 一个大坑，50多棵落叶松小树被修路挖土给毁坏了。他既心痛又气愤，回到铁力，立即 找到局长“告状”，制止了修路毁林的现象。 马永顺说：“我已向大山许了愿，只要身子骨不散架，就要上山造林。”每年，他 不仅亲自带领全家人上山造林，别的林场造林，只要他知道了也都赶去参加。这些年， 仅他亲手在马永顺林场造的林子就有300多亩。在他的精神激励下，马永顺所在的林场已 累计造林1000多亩。“青年林”、“三八林”、“红领巾林”、“个体林”、“奉献 林”、“老有所为林”遍布山脚下、山坡中、山头上。仅1999年，该场就造林4700亩。 马永顺的精神，已不仅仅在马永顺林场和铁力林业局开花，也在黑龙江省森工林区遍地开放。
1991年夏，大兴安岭林区发生了百年一遇的特大洪灾，直接经济损失5亿元之巨。马 永顺感悟到，人类不能总是向自然索取，应该把向自然的索取还给自然，以维护生态系 统的平衡，维护自己的生存空间。他常说：“可不能吃祖宗的饭，造子孙的孽呀！” 马永顺望着一片伐光了的远山，感慨地说：“虽不能要伐木工负责，可我总觉得我 多伐木既是贡献，也是欠下了大山一笔‘账’呀。我以前采伐了36500多棵树，今后我要 上山栽树，还上这笔账。”自1960年，马永顺40多年种树不止。1991年，马永顺已是78 岁高龄的人了。他掐指算了一下，还差近千棵树没有还上过去的采伐“欠账”。这年春 节，他开了一个家庭会议，动员全家每年都要跟自己上山造林。5月1日这天，马永顺带 领一家三代18口人组成马家军，来到荒山坡上植树造林。他既当指挥员、战斗员，又当 质量验收员。经过全家人的努力，在荒山坡上栽下1500多棵落叶松树苗。马永顺栽树的 数量超过了过去的砍伐数量，多年的愿望实现了。至今“马家军”上山造林已有九个春 秋。到1999年，全家人在荒山上栽植树苗已达5万多棵。
                 拓展阅读（三）新时期的“马永顺”全国劳模孙海军
扎根小兴安岭林区30年的孙海军，至今仍然过着清贫的生活。然而，他的人生却是那么富有--他用整整17年时间带领职工营造起了11万亩、2000多万株人工林，使周围的几十座山头披上了绿装。经他培育的树木成活率达到96%，成幼林抚育合格率达到97%，采伐迹地更新率则达到100%，创造了在高寒地区育林的奇迹。

孙海军育树爱树。一次上山途中，孙海军发现一棵小树折倒在地。他马上蹲下身来，捡了一些草，又拿出手绢，像对待自己孩子一样轻轻地把树包好扶起。1970年，年方25岁的孙海军从东北林业大学毕业后便在黑龙江省伊春林管局所属的双丰林业局茂林林场工作。他整天和职工一起往林子里钻。他大胆地突破了传统、创造实施了均匀造林法，直镐植苗法，整地留树法，落叶补云(杉)法等造林办法。如今，经孙海军细心呵护，福民经营所方圆72平方公里内的66处山坡、100余条沟系都重新披上了绿装。

现在，拥有11万亩人工林的福民经营所已经变得“ 家大业大”了。然而，孙海军夫妻二人却仍住在约40平方米的普通民房内过着清贫的生活，有人实在不理解，问他说，你是不是栽树把脑袋也栽“木”了?孙海军用他记录的一句名言轻松作答:“如果工作是一种乐趣，人生就是天堂。”他追求的不是家庭富有，而是让老百姓都看到希望，看到森林资源的再生!

