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小 (xiǎo)问 (wèn)题 (tí)：你 (nǐ)从 (cóng)这 (zhè)个 (gè)小 (xiǎo)故 (gù)事 (shì)中 (zhōng)学 (xué)到 (dào)了 (le)什 (shén)么 (me)？
古 (gǔ)时 (shí)候 (hòu)，有 (yǒu)个 (gè)小 (xiǎo)孩 (hái)叫 (jiào)孔 (kǒng)融 (róng)。他 (tā)四 (sì)岁 (suì)时 (shí)，有 (yǒu)一 (yī)天 (tiān)，妈 (mā)妈 (ma)拿 (ná)来 (lái)一 (yì)盘 (pán)梨 (lí)子 (zi)给 (gěi)大 (dà)家 (jiā)吃 (chī)。孔 (kǒng)融 (róng)拿 (ná)了 (le)一 (yí)个 (gè)最 (zuì)小 (xiǎo)的 (de)。爸 (bà)爸 (ba)问 (wèn)他 (tā)：“你 (nǐ)为 (wèi)什 (shén)么 (me)不 (bù)拿 (ná)最 (zuì)大 (dà)的 (de)？”他 (tā)说 (shuō)：“我 (wǒ)年 (nián)纪 (jì)最 (zuì)小 (xiǎo)，应 (yīng)该 (gāi)吃 (chī)最 (zuì)小 (xiǎo)的 (de)。”孔 (kǒng)融 (róng)把 (bǎ)大 (dà)的 (de)都 (dōu)让 (ràng)给 (gěi)了 (le)家 (jiā)人 (rén)。
[bookmark: _Toc244863790]天气预报
小 (xiǎo)问 (wèn)题 (tí)：为 (wèi)什 (shén)么 (me)全 (quán)家 (jiā)人 (rén)天 (tiān)天 (tiān)看 (kàn)天 (tiān)气 (qì)预 (yù)报 (bào)？
自 (zì)从 (cóng)爸 (bà)爸 (ba)出 (chū)差 (chāi)去 (qù)了 (le)，
全 (quán)家 (jiā)人 (rén)天 (tiān)天 (tiān)看 (kàn)天 (tiān)气 (qì)预 (yù)报 (bào)。
那 (nà)天 (tiān)预 (yù)报 (bào)哈 (hā)尔 (ěr)滨 (bīn)有 (yǒu)寒 (hán)潮 (cháo)，
奶 (nǎi)奶 (nai)直 (zhí)叨 (dāo)念 (niàn)爸 (bà)爸 (ba)没 (méi)带 (dài)棉 (mián)袄 (ǎo)；
第 (dì)二 (èr)天 (tiān)那 (nà)城 (chéng)市 (shì)气 (qì)温 (wēn)回 (huí)升 (shēng)，
全 (quán)家 (jiā)人 (rén)露 (lòu)出 (chū)舒 (shū)心 (xīn)微 (wēi)笑 (xiào)。
今 (jīn)天 (tiān)妈 (mā)妈 (ma)特 (tè)别 (bié)关 (guān)心 (xīn)南 (nán)方 (fāng)气 (qì)象 (xiàng)，
爸 (bà)爸 (ba)明 (míng)天 (tiān)将 (jiāng)飞 (fēi)海 (hǎi)南 (nán)岛 (dǎo)；
当 (dāng)听 (tīng)到 (dào)海 (hǎi)南 (nán)岛 (dǎo)是 (shì)个 (gè)大 (dà)晴 (qíng)天 (tiān)，
又 (yòu)担 (dān)心 (xīn)爸 (bà)爸 (ba)没 (méi)带 (dài)草 (cǎo)帽 (mào)。
我 (wǒ)说 (shuō)太 (tài)阳 (yáng)大 (dà)有 (yǒu)啥 (shá)可 (kě)怕 (pà)？
只 (zhǐ)要 (yào)爸 (bà)爸 (ba)多 (duō)吃 (chī)冰 (bīng)糕 (gāo)。
我 (wǒ)只 (zhī)希 (xī)望 (wàng)天 (tiān)气 (qì)稳 (wěn)定 (dìng)，
千 (qiān)万 (wàn)别 (bié)下 (xià)大 (dà)雨 (yǔ)，别 (bié)落 (luò)冰 (bīng)雹 (báo)。
[bookmark: _Toc244863791]妈妈的口味
小 (xiǎo)问 (wèn)题 (tí)：妈 (mā)妈 (ma)爱 (ài)吃 (chī)肉 (ròu)吗 (ma)？
中 (zhōng)午 (wǔ)回 (huí)到 (dào)家 (jie)，妈 (mā)妈 (ma)早 (zǎo)已 (yǐ)把 (bǎ)饭 (fàn)菜 (cài)盛 (chèng)好 (hǎo)，放 (fàng)在 (zài)桌 (zhuō)子 (zi)上 (shàng)。
一 (yí)进 (jìn)门 (mén)，饭 (fàn)菜 (cài)的 (de)香 (xiāng)味 (wèi)就 (jiù)扑 (pū)进 (jìn)我 (wǒ)的 (de)鼻 (bí)子 (zi)里 (lǐ)，我 (wǒ)拿 (ná)起 (qǐ)筷 (kuài)子 (zǐ)，旋 (xuán)风 (fēng)般 (bān)地 (de)挥 (huī)动 (dòng)起 (qǐ)来 (lái)，瘦 (shòu)肉 (ròu)、鲜 (xiān)鱼 (yú)，争 (zhēng)先 (xiān)跳 (tiào)进 (jìn)我 (wǒ)的 (de)嘴 (zuǐ)里 (lǐ)……
吃 (chī)着 (zhe)吃 (chī)着 (zhe)，我 (wǒ)忽 (hū)然 (rán)发 (fā)现 (xiàn)妈 (mā)妈 (ma)只 (zhǐ)是 (shì)夹 (jiá)洋 (yáng)山 (shān)芋 (yù)吃 (chī)。我 (wǒ)问 (wèn)妈 (mā)妈 (mā)：“你 (nǐ)为 (wèi)啥 (shá)不 (bù)吃 (chī)肉 (ròu)？”她 (tā)笑 (xiào)了 (le)，说 (shuō)自 (zì)己 (jǐ)不 (bù)爱 (ài)吃 (chī)。其 (qí)实 (shí)，昨 (zuó)天 (tiān)中 (zhōng)午 (wǔ)，妈 (mā)妈 (ma)给 (gěi)我 (wǒ)做 (zuò)得 (de)茄 (qié)子 (zi)烧 (shāo)肉 (ròu)。刚 (gāng)上 (shàng)市 (shì)的 (de)新 (xīn)鲜 (xiǎn)茄 (qié)子 (zi)，我 (wǒ)吃 (chī)得 (dé)津 (jīn)津 (jīn)有 (yǒu)味 (wèi)，而 (ér)挑 (tiāo)剩 (shèng)下 (xià)的 (de)肉 (ròu)，妈 (mā)妈 (ma)悄 (qiāo)悄 (qiāo)地 (dì)夹 (jiá)到 (dào)自 (zì)己 (jǐ)的 (de)碗 (wǎn)里 (lǐ)。我 (wǒ)没 (méi)心 (xīn)思 (si)吃 (chī)菜 (cài)了 (le)，心 (xīn)里 (li)翻 (fān)腾 (téng)起 (qǐ)来 (lái)：“妈 (mā)妈 (ma)今 (jīn)天 (tiān)不 (bù)吃 (chī)肉 (ròu)，而 (ér)昨 (zuó)天 (tiān)为 (wèi)啥 (shá)吃 (chī)剩 (shèng)下 (xià)的 (de)肉 (ròu)呢 (ne)？妈 (mā)妈 (ma)的 (de)口 (kǒu)味 (wèi)真 (zhēn)特 (tè)殊 (shū)，我 (wǒ)爱 (ài)吃 (chī)的 (de)她 (tā)偏 (piān)不 (bù)吃 (chī)，我 (wǒ)不 (bù)爱 (ài)吃 (chī)的 (de)她 (tā)偏 (piān)爱 (ài)吃 (chī)。”
噢 (ō)！我 (wǒ)终 (zhōng)于 (yú)明 (míng)白 (bái)了 (le)其 (qí)中 (zhōng)的 (de)奥 (ào)秘 (mì)。第 (dì)二 (èr)天 (tiān)吃 (chī)午 (wǔ)饭 (fàn)时 (shí)，妈 (mā)妈 (mā)又 (yòu)特 (tè)地 (dì)烧 (shāo)了 (le)我 (wǒ)爱 (ài)吃 (chī)的 (de)红 (hóng)烧 (shāo)肉 (ròu)。我 (wǒ)先 (xiān)尝 (cháng)了 (le)一 (yī)小 (xiǎo)口 (kǒu)，故 (gù)意 (yì)地 (dì)说 (shuō)：“这 (zhè)红 (hóng)烧 (shāo)肉 (ròu)不 (bù)好 (hào)吃 (chī)。”
[bookmark: _Toc244863792]妈 (mā)妈 (mā)只 (zhǐ)好 (hǎo)又 (yòu)尝 (cháng)了 (le)几 (jī)口 (kǒu)，我 (wǒ)甜 (tián)甜 (tián)地 (dì)笑 (xiào)了 (le)，妈 (mā)妈 (mā)也 (yě)笑 (xiào)了 (le)。
弟弟摔倒我扶起
小 (xiǎo)问 (wèn)题 (tí)：你 (nǐ)在 (zài)生 (shēng)活 (huó)中 (zhōng)愿 (yuàn)意 (yì)帮 (bāng)助 (zhù)别 (bié)人 (rén)吗 (ma)？
弟 (dì)弟 (di)走 (zǒu)路 (lù)不 (bù)注 (zhù)意 (yì)，
摔 (shuāi)倒 (dǎo)在 (zài)地 (dì)我 (wǒ)扶 (fú)起 (qǐ)。
替 (tì)他 (tā)拍 (pāi)掉 (diào)身 (shēn)上 (shàng)灰 (huī)，
帮 (bāng)他 (tā)洗 (xǐ)掉 (diào)手 (shǒu)上 (shàng)泥 (ní)。
我 (wǒ)要 (yào)做 (zuò)个 (gè)好 (hǎo)孩 (hái)子 (zi)，
互 (hù)相 (xiāng)帮 (bāng)助 (zhù)在 (zài)心 (xīn)里 (lǐ)。
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小 (xiǎo)问 (wèn)题 (tí)：短 (duǎn)文 (wén)中 (zhōng)讲 (jiǎng)了 (le)一 (yí)件 (jiàn)什 (shén)么 (yāo)事 (shì)？
我 (wǒ)们 (men)一 (yì)家 (jiā)人 (rén)出 (chū)去 (qù)散 (sàn)步 (bù)，但 (dàn)是 (shì)一 (yí)会 (huì)儿 (er)产 (chǎn)生 (shēng)了 (le)不 (bù)同 (tóng)的 (de)意 (yì)见 (jiàn)，母 (mǔ)亲 (qīn)走 (zǒu)大 (dà)路 (lù)，大 (dà)路 (lù)平 (píng)顺 (shùn)；我 (wǒ)的 (de)儿 (ér)子 (zi)要 (yào)走 (zǒu)小 (xiǎo)路 (lù)，小 (xiǎo)路 (lù)有 (yǒu)意 (yì)思 (si)。但 (dàn)是 (shì)母 (mǔ)亲 (qīn)摸 (mō)摸 (mō)孙 (sūn)儿 (ér)的 (de)小 (xiǎo)脑 (nǎo)瓜 (guā)，变 (biàn)了 (le)主 (zhǔ)意 (yì)：“还 (hái)是 (shì)走 (zǒu)小 (xiǎo)路 (lù)吧 (ba)。”她 (tā)的 (de)眼 (yǎn)随 (suí)小 (xiǎo)路 (lù)望 (wàng)去 (qù)：那 (nà)里 (lǐ)有 (yǒu)金 (jīn)色 (sè)的 (de)菜 (cài)花 (huā)，两 (liǎng)行 (háng)整 (zhěng)齐 (qí)的 (de)桑 (sāng)树 (shù)，尽 (jìn)头 (tóu)一 (yī)口 (kǒu)水 (shuǐ)波 (bō)粼 (lín)粼 (lín)的 (de)鱼 (yú)塘 (táng)。“我 (wǒ)走 (zǒu)不 (bù)过 (guò)去 (qù)的 (de)地 (dì)方 (fāng)，你 (nǐ)就 (jiù)背 (bèi)着 (zhe)我 (wǒ)。”母 (mǔ)亲 (qīn)对 (duì)我 (wǒ)说 (shuō)。
这 (zhè)样 (yàng)，我 (wǒ)们 (men)在 (zài)阳 (yáng)光 (guāng)下 (xià)，向 (xiàng)着 (zháo)那 (nà)菜 (cài)花 (huā)、桑 (sāng)树 (shù)和 (hé)鱼 (yú)塘 (táng)走 (zǒu)去 (qù)。到 (dào)了 (le)一 (yí)处 (chù)，我 (wǒ)蹲 (dūn)下 (xià)来 (lái)，背 (bèi)起 (qǐ)了 (le)母 (mǔ)亲 (qīn)，妻 (qī)子 (zi)也 (yě)蹲 (dūn)下 (xià)来 (lái)，背 (bèi)起 (qǐ)了 (le)儿 (ér)子 (zǐ)。儿 (ér)子 (zǐ)说 (shuō)：“看 (kàn)，前 (qián)面 (mian)是 (shì)母 (mǔ)亲 (qīn)和 (hé)儿 (ér)子 (zǐ)，后 (hòu)面 (miàn)也 (yě)是 (shì)母 (mǔ)亲 (qīn)和 (hé)儿 (ér)子 (zǐ)！”我 (wǒ)和 (hé)妻 (qī)子 (zi)都 (dōu)是 (shì)慢 (màn)慢 (màn)地 (de)，稳稳 (wěnwěn)地 (de)，走 (zǒu)得 (dé)很 (hěn)仔 (zǎi)细 (xì)，好 (hǎo)像 (xiàng)我 (wǒ)背 (bèi)上 (shàng)的 (de)同 (tong)她 (tā)背 (bèi)上 (shàng)的 (de)加 (jiā)起 (qǐ)来 (lái)，就 (jiù)是 (shì)整 (zhěng)个 (gè)世 (shì)界 (jiè)。

