“跨越式实验”校本教研开展
 广州市荔湾区芦荻西小学是广东省第一批现代信息技术学校。我们学校一向以“没有教育信息化就没有教育现代化”为共识，早在“九五”期间，学校就一直大力开展信息技术教育科学研究，形成了独特的信息化教育教学风格。先后承担了全国语文“四结合”教改试验、中央电教馆立项的课题、省级重点课题等多项各级的现代教育技术研究课题，获得了多项全国、省、市科研成果，促进了学校的整体改革。多年试验，成果丰硕。

教育的生命力不是复制而是创新，这个创新的重要途径就是通过教育科研，打破过去教师的工作由简单地定位于知识的传授转向用教育科研的观点去审视过去的教学手段和方法，让教育科研成为课程改革的先导，唤醒教师内在的探究需要，立足已知去探究新知，形成教师与学校有共同的发展愿景，使教师个体与学校获得同步发展。秉着“科研兴校”的指导方针，在教育局的支持下，2005年9月，我校正式启动了 “跨越式创新发展教学试验”。在进行跨越式试验的八年里，我们以其理念更新教学观，以其培养方式提高教师的专业素质，以其课堂教学模式促进教学革新，从而促进学生素质的全面发展。我们把实验研究贯通于日常教学，还与校本教研结合在一起，双向开展，共同发展。
第一阶段：理论学习，教师个体开展

在跨越式实验研究头两年, 学校成立了专门研究组，由黎慧娟校长任组长，教学、科研行政为副组长，并将语文和英语两科的科组长及部分青年骨干吸收到课题组中来。在一、二年级各建立一个网络实验班，语文实验教师共两名、英语实验教师一名。为了提升教师的科研意识和科研能力,除了参加课题组的培训外,我们还请了课题组的余胜泉教授、陈杰博士、刘军博士等专家为老师们进行理论学习和技术、操作方面的指导，令实验教师受益匪浅，迅速地掌握跨越式的教学模式。同时，课题组高水平的指导也令试验教师迅速成长。但我们也意识到在实验初期，单纯学习跨越式模式会有所偏颇，因此我们学校的跨越式实验小组会进行二次评课，让实验老师更好地把跨越式的教学模式与新课标进行融合。
在实验的开始，实验教师在日常的教学中产生了不少的困惑，形成了一个个小研究点，这也成为了校本教研的雏形。例如，当时我提出了，如何在网络环境下提高识字教学的效果，这个命题。我就跟另一位实验教师林老师，依托跨越式教学的模式、资源进行探究，设计了“识字卡”辅助教师教学和学生学习，取得了很好的教学效果，我们的相关研究论文在参加各类比赛中都获得了很好的成绩。但这个实验仅仅在实验班里头开展，而研究员只有我们两个，所以，研究成果得不到广泛的运用和辐射。
第二阶段：团队建设，专题发展

那个时候，我们意识到课题研究以个体为单位必将影响实验效果。于是，学校调动科组的力量，构建了跨越式的研究型团队，并形成了梯队：实验领导小组----课题研究骨干----语文组和英语组----跨越式实验后备教师。跨越式课题组不再局限于几位实验老师，而是壮大了队伍，吸纳有意参加或有条件参加跨越式的老师到课题组中，通过跟队的观摩和学习，组队开展教学研究，掌握跨越式理念。
随着跨越式实验的发展和实验组的不断壮大，我校的校本教研也进入了专题发展阶段。例如语文科，分为低年段小组，专题研究识字教学；中高年段小组，专题研究“精略结合”教学，结合跨越式课堂进行研究。此阶段，我校语文科的教研网《中高年级语文跨越式模式的研讨》、《以读促写教学策略研究》在两届年会作品参评中分别获得二、三等奖。同时，我校建立周二“科研日”制度。周二“科研日”，是我校的跨越式科研特色。在科研日，我们通过观摩试验课，互相评课来探索创新实效的教学模式；通过理论讲座，明确科研方向，提高科研水平；通过相互交流，集思广益，开展校本教研。这样的科研日，能确保老师有一定的时间进行学习，增进教师间的交流，使教师养成坚持科研活动，用教育科研指导教学的习惯，也让校本教研进入常规化阶段。
博士导师何克抗教授，余胜泉教授，陈杰、刘军、陈玲、王冰洁博士也多次亲自到校听课调研，对学校科研和校本教研工作给予了充分肯定。
第三阶段：自主组团，开展课题研究
“跨越式创新发展教学实验”为教师成长提供了良好的土壤。经过多年实验研究工作的开展，实验教师的教育理论水平、教学实践能力、信息技术水平和科研水平得到了很大的提高。实验教师纷纷提出了自己的“小课题”，各自组团进行研究。我们的选题原则是“问题切入口小、研究的重心低”，旨在改进教育教学实践和提高教育教学效果。我校16项教师小课题中，有8个是结合跨越式课题研究的，课题负责人也是跨越式实验的骨干教师。其中《小学低年级 “以读促写”教学策略的行动研究》制作成教研网，在去年年会作品参评中获得一等奖。
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	英语
	李  婷
	陈 燕  蒋素萍
	《提高中年级学生英语词汇记忆的有效策略的研究》
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	曹志根
	杨 海  曾春晖
	《课堂上培养学生掌握电子报刊制作的行动研究》


   实验教师在研究中总结提升小课题研究成果，他们在实践中真切触摸和感受到教改最前沿的理念和信息的同时，自我的学习和领悟能力也随着研究的深入推进而在不断提升，为今后个人的自主学习和持续发展打下了坚实的基础；实验教师的教育理念逐步内化为具体的教育教学行为，其具有个性特色的教育教学风格也在不断的实践和体悟中逐渐形成。而课题研究螺旋式上升，让更多的教师投身到教育科研的队伍中，推动了跨越式试验的深入发展。因此，这些小课题研究得到总课题组和区科研部领导的充分肯定。目前，这些教师小课题已经顺利结题，并获得区级的奖项。通过教师小课题研究，提炼了科研成果，促进了教师的专业成长，实现了教师团队的跨越式发展。
第四阶段：整合力量，推进发展
信息技术的高速发展和教育理念的不断更新，势必影响教育的发展进程，同时，也促进了我校跨越式实验的深层发展。本学期，在课题组的指导下，我校课题组教师全面运用学习元进行网上合作学习和协同备课。我们在学习元上建立了自己的学习小组，要求实验老师发表学习元同时要推荐到本校的小组当中。因此，我校的科研日也从单纯的面对面学习、面对面观摩磨课，逐渐扩展为网上研讨、移动学习，科研日制度更加规范。每月的第一、二个周二为理论学习日，学习资料作为学习元供实验老师学习，要求发表心得体会。第三个周二为协同备课日，大家在学习元上对课题组到校指导的课作课前协同备课。这对于我们有两个校区，而且实验老师较多的情况来说十分有用，能够保证到每位老师都能参与到教研和学习当中，而不受时间和空间的限制。第四个周二就是实验课日，为了大家都能参与到听课和评课当中，课题组给我们提供了很多的技术的支持和建议。如，建议我们把实验课拍录下来，或剪辑成微课，放上学习元；又如建议我们通过二维码技术进行边听边评、移动评课等等。这些新的技术和方法正慢慢使用并形成常规，使得我校这个“跨越式大集体”更实效化、规范化，体现技术和教育的双向融合。
与此同时，我们还很注意整合各方的力量去开展跨越式课题的实验，很注重小课题研究的推进延伸。例如，从已经顺利结题的小课题《概念图与写提纲在中年级作文教学中的对比研究》上升为课题《概念图在小学中高年级语文学习中的运用研究》，此课题已经正式立项为“广 州 市 教 育 科 学 规 划 课 题”并且开题。同时，我们还整合各科小课题的力量，进一步形成课题《技术支持下培养小学生高阶思维能力的策略研究》，此课题也已经立项为“广东省教育科学规划，教育信息技术专项课题”并且开题。我校将以“小课题”辅助“大课题”，小实验团队支持大实验团队的方式，整合各科资源力量，大小课题共同推进。
“跨越式创新发展教学实验”是我校的开展校本教研的基础和阵地，是培养优秀研究型教师的平台。技术与理念不断的更新，校本教研的一步步深化，推动了“跨越式实验”的深入发展。多方面互相交织，螺旋上升，使得我校信息技术教育科研蓬勃发展。
