《赵州桥》第一课时

教材分析

    这是一篇说明文。课文介绍了赵州桥的雄伟、坚固、美观。通过对赵州桥的设计特点的说明，赞扬了我国古代劳动人民的智慧和才干。写桥的美观，课文把说明与具体的描写结合起来，主要描写了桥面两侧栏杆上精美的图案。
　　选编这篇课文的主要意图，一是让学生领悟语言描写的特色，积累语言；二是要学生认识赵州桥的建造特点，培养热爱劳动人民的情感。

学情分析

    三年级的学生已具备一定的自学能力, 理解书本上的字面意思应该不成问题。但在现代化技术高度发展的今天, 高科技大桥层出不穷。站在这样的高度去透视一千三百多年前的赵州桥, 也许学生很难欣赏这座古桥之美。教学时要借助多媒体课件这一直观手段，让学生体悟课文语言，体会到我国古代劳动人民的智慧和才干。
    此外, 写话练习是三年级语文学习的一大重点。因此, 在学习课文第三段充分感悟雕刻的美观后让学生看图想像写一句话, 学生有话可写有话想写。在此基础上四人小组合作连成一段话, 既激发了学生的兴趣又降低了写话的难度。
学习目标

    1.理解课文内容，了解赵州桥美观的特点，初步体会我国古代劳动人民的智慧和才干，从而激发学生的民族自豪感。

　　2.学会本课生字，理解新词的意思。

　　3.模仿课文第三段, 想象写一句话，小组合作连成一段话。

教学重点
    认识赵州桥的美观并模仿课文第三段想象写话。

教学难点
    初步体会到我国古代劳动人民的智慧和才干。模仿课文, 学习写话。
设计理念
    体现语文教学人文性和工具性的统一，凸显语文本体；凸现语文课程审美性特点, 让学生在情境中入情，在朗读融情，在拓展延伸中升情。
教学流程：

1、 导入,遥望古桥.

1、 师：同学们很喜欢猜谜语, 老师就请大家猜一猜：“天下第一桥”指的是哪座桥?

今天这节课,我们一起到赵州桥上去走一走,看一看。(出示课题, 齐读)

2、 你们课前都去收集资料了,关于赵州桥, 你们都了解了些什么呢?
3、 随机学习第一段。

自由读,从这一段里你知道了些什么?

齐读这一段。

4、 欣赏：同学们,这就是闻名中外的赵州桥。（课件出示）

     古人还写了不少诗句来赞美它，我们一起来读这一句：“水从碧玉环中过,人在苍龙背上行。” 

2、 初读, 走近古桥
师：同学们,一座中国古代的石拱桥, 竟牵动了全世界人民的目光。这究竟是一座什么样的桥?让我们走进课文, 走近赵州桥。

1、要求：自由读课文, 读准字音, 读通课文, 边读边想, 读完以后同桌互相交流交流。

2、检查：

1) 词语：自由读, 小老师带读.

2) 读到这里, 你发现赵州桥是一座怎样的桥?(归纳板书：雄伟  坚固  美观)

3、 品读, 走进古桥
1、师：课文哪一段向我们介绍了赵州桥的美观?

赵州桥的美就藏在这段文字里边。只要我们读懂了这些文字,我们就能看到一幅幅精美绝伦的图画了。

2、交流： (随机出示句子, 读悟)

师：读着读着,你仿佛看见了什么?

· 有的刻着两条相互缠绕的龙, 嘴里吐出美丽的水花；

· 有的刻着两条飞龙, 前爪相互抵着, 各自回首遥望；

· 还有的刻着双龙戏珠。

· 所有的龙似乎都在游动, 真像活了一样。

3、想像写话：

(1)“所有的龙似乎都在游动”,同学们, 赵州桥栏板上的龙是不是只有前面说到的三种？那么，还会有什么样的龙，他们在做什么？快快展开你的想像, 在自己的小练笔上写一写吧。

老师为你们收集了一些龙的图片,感到困难的同学可以看一看图再写。

(2)交流

 (3)四人小组合作,连起来说一段话

(4)再次交流

师：你们笔下的龙也和赵州桥上的龙一样,动作美,姿态美,让我们骄傲地说:------(所有的龙似乎都在游动, 真像活了一样。)

4、欣赏录像,提升认识

师：简直让人难以相信, 这些栩栩如生的龙居然是一千三百多年以前的劳动人民雕刻上去的。读到这儿,你有什么想说的吗?

让我们用朗读来表达自己的心情吧！（齐读这一段） 

4、 小结延伸
从你们的眼神中, 从你们的的朗读声中, 我看到了你们对赵州桥的向往。是啊, 赵州桥是智慧的结晶, 是美的化身。它的美, 不仅仅在于这些精美的石雕, 还有更多的美正等着我们去发现呢!
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