《平行四边形的判定》教学设计
　 ●教学目标
　知识与技能目标：运用类比及自主探究的方法探索平行四边形的判别方法，且能够演绎证明。能利用平行四边形的性质和判定方法进行证明和计算。
过程与方法目标：通过类比、观察、实验、猜想、验证、推理、交流等教学活动，培养动手能力、合情推理能力。在运用平行四边形的判定方法解决问题的过程中，培养和发展逻辑思维能力和推理论证的表达能力。学会将平行四边形的问题转化为三角形的问题，渗透化归意识。通过对平行四边形判定方法的探究，提高探究问题的能力。
情感态度与价值观目标：通过对平行四边形判定方法的探究和运用，感受数学思考过程中的合理性、数学证明的严谨性，认识事物的相互联系、相互转化，学会用辩证的观点分析事物。

●教学重难点：
1.重点 平行四边形的判定定理
重点分析 平行四边形的判定方法涉及平行四边形元素的各方面，同时它又与平行四边形的性质联系，判定一个四边形是否为平行四边形是利用平行四边形性质解决其他问题的基础，所以平行四边形的判定定理是本节的重点．
2.难点 灵活运用判定定理证明平行四边形
难点分析 平行四边形的判定方法较多，综合性较强，能灵活的运用判定定理证明平行四边形，是本节的难点．

●教材分析
本部分内容是人教版八年级下册第十九章第一节第二课时。本节课有承上启下的作用，它既是对前面所学的全等三角形和平行四边形性质的一个回顾和延伸，又是本章后续学习特殊平行四边形的基础，同时它还进一步培养学生简单的推理能力和图形迁移能力。

●学生分析
　　初三的学生已经学习了初中阶段包括全等三角形的性质判定在内的绝大多数几何概念及定理。抽象思维能力、逻辑推理能力已经逐步形成，学生对新鲜的知识也充满了好奇心和强烈的求知欲望，而平行四边形的判定条件中，又有许多颇有思考价值的问题。因此由教师组织教学，让学生全开放自主探索平行四边行的判定方法，使学生的综合能力得到一次检验和再提升。另一方面我校为区级实验学校，信息化教学硬件配置较好，并且学生生源较好，一人一机的课堂教学模式，使学生能熟练利用网络平台进行学习，也便于其通过几何画板等软件对本节课进行自主探究。论
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●教学环境与准备
　　根据这一课内容的特点和学生学习的需要，本节课选择在配有交互式电子白板、投影展示台的多媒体网络教室学习，教师、学生每人一机，且都能上网。教师准备多媒体课件及平行四边形模型。

●教学过程
1.创设情境，引入课题
　　师：请大家看老师出示的这个相框（课件出示一幅四边形的相框），你们如何判定这块四边形的相框是否是平行四边形？
　　教师结合学具让学生谈判定方法引出课题，同时复习平行四边形的定义及性质。（从边、角、对角线三方面进行思考）
　　教师引导学生大胆猜想—类比平行线、等腰三角形等图形的判定与性质的互逆关系，类比猜想平行四边形可能的判定方法：①两组对边分别相等的四边形是平行四边形；②两组对角分别相等的四边形是平行四边形；③对角戏互相平分的四边形是平行四边形。　　设计意图：通过具体情境及引导学生明确新课前唯一可以证明四边形的方法是定义。这样就可以既复习定义又引出判定，可谓一举两得。培养学生养成逆向思维的习惯对几何问题的思考非常重要。
　　2.自主探究，合作交流
　　学生结合猜想的三个命题用几何画板分组进行验证（分三大组，每组自选一个命题进行证明）。
　　之后要求学生尝试逐一进行证明，有困惑要及时和组内同伴交流或向老师询问。
　　设计意图：首先让学生先经历自我感知、自主探究以及同伴互助的探究方式。其次分组可以有效降低难度，留有充足的时间进行展示。
　　3.展示汇报，归纳提升
　　小组选派代表展示自己的探究成果，结合电子白板演示讲解自己的想法（为了尽可能让更多的学生展示，一个小组只展示一种方法）。
　　学生结合图形写出已知、求证及画图并分组证明，鼓励学生一题多证（可以用以证明的定理证明其他命题）。根据学生的展示，并结合猜想的情况，归纳出平行四边形的另外三个判定方法。
　　设计意图：通过展示让学生感受到数学研究是循着猜想、验证、证明、应用这一思路。让学生经历猜想、验证与证明的过程，实现从合情推理到演绎推理。让学生感受到数学定理不仅要感知，还必须严格的推理证明。引导学生体验转化思想，将四边形问题转化为三角形问题解决。此外通过一题多证让学生感受到已证明的判定可以证明其余命题，及时抽取方法和提升，感受到平行四边形的判定和性质也为互逆定理。　
　4.拓展延伸，激活思维
　　通过引导学生类比三角形全等的证明过程，由一个条件出发，逐步增添条件，最后明确平行四边形的判定需要两个条件，再结合平行四边形的8个条件：①AB=CD；②AB∥CD；③AD=BC；④AD∥BC；⑤∠A=∠D；⑥∠C=∠B；⑦AO=OD；⑧OB=OC，进行自由搭配，这样可以搭配出28种组合，已经证明的不需要再证，重点让学生研究两种情况——①②组合；①④组合。
　
　　师生归纳得到：一组对边平行且相等的四边形是平行四边形（作为判定依据）；一组对边相等，一组对边平行的四边形不一定是平行四边形，如还可能是等腰梯形。
　　师生总结平行四边形的判定方法：
　　边：两组对边分别平行的四边形是平行四边形；两组对边分别相等的四边形是平行四边形；一组对边平行且相等的四边形是平行四边形。
[bookmark: _GoBack]　　角：两组对角分别相等的四边形是平行四边形。
　　对角线：对角线互相平分的四边形是平行四边形。
　　设计意图：通过类比让学生感受到增添条件使其成为平行四边形，由此发现需要两个条件。引导学生利用几何画板进行探究，将分类思维及探究意识进行提升，让学有余力的学生有所发展。及时归纳所学的有关判定条件，共有五种情况，并与平行四边形的性质做对比，以便加以区别，最终形成知识结构。
　　5.典例分析，学以致用
　　◇通过一组让学生抢答的小游戏，巩固平行四边形的常用判定方法。电子白板出示典例，学生尝试证明并交流展示。　　
　　已知：E、F是平行四边形ABCD对角线AC上的两点，并且AE=CF。求证：四边形BFDE是平行四边形。
　　师生总结思路，并反思应该注意的问题及尝试应用多种方法证明。
　　设计意图：学生掌握了平行四边形的判定方法后，通过具体的例子，让其加以巩固。通过典型例题的一题多证，引导学生尝试应用已学习的多种方法证明，并能从中选择最优化的解决策略，过程中强调性质和判定的准确应用。此外，通过例题学习提高学生用平行四边形性质和判定解决问题的能力，并培养学生的灵活思维能力。
　　6.自评归纳，布置作业
　　请学生谈一下本节课的收获（可以从知识、思想方法，以及应该注意的方面谈起），教师演示本节课整体思路。
    通过作答练习题巩固知识。
1.如图，已知：AD是△ABC的中线，DE∥AB，且DE=AB，连结AE，EC 求证：四边形ADCE是平行四边形                                                    
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2.如图，A、B、E 在一直线上，AB=DC，∠C=∠CBE，求证：四边形ABCD是平行四边形。 
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　　布置作业：课后尝试探究其余未探究的平行四边形的判定条件，第二节展示。
●教学反思
　　网络教研，让我们经历了独立思考、智慧交流、借鉴完善、能力升华的过程。使我们深刻体会到：教育智慧来源于教师对教学实践的深刻省察、反思实践和不懈的探索。在以后的教学中，我们会及时反思、不断实践，争取在教育教学实践方面取得更大的发展。
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