第五课  整段文字搬家

课题名称：整段文字搬家
教材分析：《整段文字搬家》是青岛出版社小学信息技术教材四年级上册第五课的内容。本课题主要介绍如何对创建好的文档进行整段文字移动，是在学生已经学过在word文档中输入文字并且能够对文档进行少量字修改基础上进行进一步的拓展和延伸，为后续的学习奠定了基础，因此本课内容在整册教材中具有承上启下的作用。
教学目标：根据教材内容、课程标准和学情分析，结合新课改理念下教学目标如下：
1知识与技能：①学会使用工具按钮移动整段文字；②学会使用鼠标移动法移动整段文字。 
 2过程与方法：通过师生交流、学生讨论、上机操作，培养学生自主、探究的能力和动手操作能力。
3情感、态度与价值观：让学生感受到学习信息技术的乐趣，提高团队合作意识，激发起学生对科学技术的求知欲。
本课的重点和难点是在word文档中利用工具按钮和鼠标操作移动整段文字。
教学对象：三四年级学生思维活跃，爱表现，希望得到老师表扬，认识和兴趣以一定的情境性为特征，对新鲜事物接受能力比较强。学生已经学过在word文档中输入文本，具备一定的基础知识和动手操作能力，为本节课的学习做了铺垫。
教法学法： 信息技术教学过程是学生获得个性体验和独特感受的过程，将采用创设情境法和任务驱动法，通过给学生创设出轻松、愉悦的学习氛围，增加学生的学习兴趣，带着兴趣和问题去学习，做到寓教于乐，以趣激学。学生是学习和发展的主体，在教学过程中通过观察、练习、自主探究的方式结合教师的指导，达到掌握知识、形成技能、学会创新的目的。
教学过程：
 1创设情境，激趣导入
通过播放多媒体课件来展示一部电话并伴随着铃声响起，
“咦，电话响了，同学们我们听听是谁打的电话吧”，多媒体课件会出现懒羊羊的图片并伴随着声音：
“同学们，恩，快来帮帮我吧，村长又布置作业了！”同时显示本课课题，
“原来是懒羊羊打来的，它想请我们帮它把参赛作品中的文字快速的调整好，同学们，你们愿意帮助它吗？” 
通过这种情境导入，可以充分调动学生的积极性。
2探索新知，突破重点
新课导入后，多媒体课件里会显示懒羊羊要解决的教学任务：
任务一：用工具按钮给文字搬家
在学习过程中，学生采用小组合作探究的方式，通过查看课本的操作指示，利用提前发送到学生机上的教学素材，讨论并尝试完成任务，教师参与其中，巡视指导。在讨论交流过程中，学生合作学习，既提高了学习效率，又锻炼了学生思与练的能力，打破了传统，形成了开放式课堂。
步骤： 
　　1）启动Word2000，打开保存的文章。 
　　2）选定一段文字，然后单击“剪切”按钮。 
　　被剪切的文字被电脑存放在“剪贴板”上，这里是存放信息的方，Word2000的“剪贴板”可以记住最后12次“复制”或“剪切”的信息。 
3）将光标定位在文章的最后，然后单击“粘贴”按钮。
任务二：拖动鼠标给文字搬家
学生采用自主探究的方式通过教师的引导尝试完成，教师在巡视过程中对于学生操作时出现的问题会做到心中有数，分步处理：对于不涉及本课重难点的问题，教师会引领学生通过查阅课本自主解答，重在激励；对于涉及本课重难点的问题，教师会带领学生通过边讲授边演示的方式集中讲解，让学生做到对问题的理解与突破。
这个环节强化了知识的落实和技能的操作，突破了教学重点和难点。
步骤（一）： 
1）选定一段文字。
 2）将光标移动到选定的文字上，按住鼠标左键不放。 
3）按住鼠标左键将光标拖放到文章的末尾，然后松开鼠标。 
步骤（二）：
左键选中，右键拖移，出现： 
　　移动到此位置：命令可实现前面炯过的文字搬移工作。 
　　复制到此位置：命令可将选中的文字在文章末尾复制一遍，且选中的文字无任何变化。 
3巩固练习，展示成果（用时10分钟）
本环节通过多媒体课件展示羊村其他成员针对本节课知识点打来的的求助电话，教师会把任务分配给每个同学，通过学生自主探究、教师巡视指导来完成，然后请完成不同任务的同学展示作品并介绍操作步骤。最后教师会对任务完成情况进行总结，对学生操作情况及时评价。
4知识测评，总结归纳（用时5分钟）
教师将通过一个简单的“问答对对碰”游戏对学生掌握本节课知识的情况进行测评即随机选择学生A抽取其他学生B和针对本节课知识点的所设题目，由被抽到的学生B回答问题或上机演示并且有A进行评价，重复该过程直到所有问题回答完毕。教师会根据学生的测评情况，并结合本节课的教学任务，进行总结归纳，帮助学生梳理本节课的知识点，形成系统的知识体系。
本环节通过游戏的方式强化了学生对知识点的记忆，同时培养了学生的协作意识。
5、布置作业，学以致用（用时2分钟）
为了巩固课堂，让学生学以致用，为创新做好铺垫，我会让学生教教自己的爸爸妈妈自己所掌握的在word文档中实现整段文字搬
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采用这种方式不仅巩固了新知识，而且锻炼了学生的表达能力。
教学反思：
本节课将同学们最喜欢《喜羊羊与灰太狼》贯穿整个课堂，从一开始就调动全班同学积极性，主要通过以学生自主学习、合作学习为主并结合教师与学生、学生与学生之间的交互和交流，及时发现教学过程中的问题，及时进行课堂教学指导。
本节课目标明确，帮助学生解决了实际问题；但是由于学生比较多而课堂时间有限，个别指导工作有些不到位，以后将采用学生互助的方式，效率会更高些。
