
《识字6》教学设计（第一课时）

西关实验小学  金敏
教材分析：
这是一组数量词归类识字。词图相配，让学生在感受美丽景色、感受美好生活的同时，认识事物，认识表示事物的汉字，从而增强形象性和生动性，并初步感知不同事物的数量词表达方式。教学中，要创设情境，再现画中景，体现画中情，让儿童在美的景物中，感受生活的美好中认识事物，认识汉字。这应该是本课识字教学的最好途径。但是，与本课相配的图只有一幅，它所反映的是第三小节的课文内容，而其它小节的图没有。教学过程中，我们可以创造性地再现画面，让学生根据各小节所描写的场景，发挥他们的想象，在相应的位置画出景物来。同时教学中和平时的语言表达中要注意数量词的搭配，在具体的语言环境中巩固运用数量词。
设计理念：
以人为本，促进学生发展，创设情境，自主探究，师生之间平等对话，在识字教学中体现情趣化，从而让每一个学生乐于识字，主动识字，以工具性和人文性的统一为追求，丰富语言积累，全面提高学生的语文素养。
学情分析：
对一年级下学期的学生而言，他们已经积累了许多识字的方法和经验；所以在教学中，创设情境激发学生兴趣，让他们在游戏中互教互学中学会本课的生字，发展语言想象等能力。
教学目标：
（一）知识与技能：
1．认识“海、鸥、滩、舰、军、帆、溪、竿”8个生字，会写六个字。

2．正确流利地朗读课文，初步感知数量词的用法。
（二）过程与方法：
通过游戏过关学习、识记、巩固生字，通过多种形式的读书，让学生学习课文。
（三）情感态度与价值观：
能留心观察周围事物，尝试用数量同表达熟悉的事清
教学重点：认字和朗读课文。

教学难点：感知数量词的用法，并能在生活中运用。
教学准备：
多媒体课件，生字词语卡片。
教学过程：
一、谈话导入： 
小朋友们，你们喜欢旅游吗？今天，老师想带大家去几个风景优美的地方玩儿，你们想去吗？不过出外旅游一定要遵守秩序，今天老师带了一样工具，只要一听到它响起，你们就要马上集合先来听听（播铜号声）记住了吗？这到底是什么声音，待会还要靠你们找出来呢！你们想知道要去哪里吗？能把生字宝宝都读准，并且识记下来的就可以拿到参观券了，有信心吗？ 
二、初读课文，圈出生字。 
    请自己尝试读课文，尤其把圈出的生字读准，遇到困难让拼音帮帮忙。


三、创设情境，学习生字。 
1.小组学习，自主识字：
    我们遇到的第一关就是生字关。（PPT）出示，小组合作能有信心闯关吗？请小组长组织开始闯关吧！

2.检查初读：

小组汇报，其他学生听听是否读准了音。 
3.跟读、分类读、齐读。 
4.认字小组分组说说识字方法：加一加、换一换、偏旁归类、形声字。
5.你们识字可真有一套方法，连小字谜都忍不住要跳出来考考你们了。（拓展识字通）

6.游戏过后，我们来进行小组比赛认读词语，谁能读好，就能拿到入场券啦。

四、说话练习。

你们都很棒，又能团结互助，都能获得参观券了！这里有四张参观券，每一张都有一个不同的地方，待会你们拿到后，一起看看要去哪里？并完整地告诉其他同学：我要去    
      ，我看到了             。

五、学写生字。
1.多美的风景啊，你们想再走进去参观吗？那可需要再拿入场券哦，要拿吗？赶快翻开书96页，看看我们今天要学写的6个生字，谁写好了，就可以拿到入场券了！
2.请观察生字，那些生字是相同结构的？

3.有没有哪个生字要特别提醒同学注意的？

4.师范写“桥、竹”，生书空。

5.生练写6个生字。

六、再读课文，感悟数量词。
1.大家都写得很认真呢，所以都能拿到入场券了，下面我们就一起再走近看看，还有些什么美丽的风景吧。请找找你们小组参观的地方是课文的哪个小节呢？

2.一起合作来读读课文，看看你有什么发现？

3.像同学们刚才读的“一只”、“一片 ”这样的词语，我们把它叫作“数量词”。请用横线把数量词画出来。

4.全班分组对读，一组读一句。 
5.认识双引号的用法：“红领巾”，知道是指少先队员。
四、扩展延伸。
今天我们分别去了4个不同的地方看风景，里面的风景可真漂亮！其实我们身边也有这些美丽的风景，拿出我们的拓展阅读一起来读读，并尝试一下用提示的词语说句话，看谁说得最好！
五、开拓思维。

我们在生活中经常遇到数量词，比如，“我是一位老师”中的“一位”，“这是一支粉笔”中的“一支”。请小朋友快快观察一下，也可以想象我们日常生活中的一些事物,请你给它配上恰当的数量词。课后同学们同桌为一组，我们也用数量词编一段课文。 
               
教学反思：

我上的课文是《识字6》第一课时，这是一篇以"词串"形式识字的课文。在教学中我能突出学生的中心地位，强调学生的自主学习。通过教学我认为在以下几个方面达到了课程目标的要求，体现了新课程的教学理念。心理学家告诉我们,小学生的学习动机的激发与维持,很大程序上不是由于内在的学习需求,而是更多地借助他人的肯定、课堂气氛、情境创设等外在因素,因此,其学习过程往往伴随着浓厚的个人情绪,他们觉得有趣，就学得积极、主动；反之，就学得消极，被动。在本节课中，我能努力创设良好的教学情境，变抽象为形象，变无趣为有趣。一开始我就以拿入场券的方式来激励他们，学生们都表现得非常兴奋，一下子就把他们吸引住了，让学生有滋有味地学，兴趣盎然地学。同时充分利用多媒体，给学生大量的图片，精心挑选了与课文内容相关的图片，并加入贴近小朋友生活的人物和情节，将课文中原本独立的、毫无关联的句子紧密联系起来，将枯燥的文字变得生动有趣，构成一个鲜活的画面，呈现在学生眼前，吸引学生的注意，提高学生学习的积极性，轻松、快速地记忆课文内容。另外，还让学生根据所给的图片进行说话训练。在识记生字这一环节上，大部分学生只是运用熟字加偏旁的方法识记生字，方式单一，学生兴趣不是太高。以后在调动学生认字的积极性，同时对创造性地运用教材还需努力。还要平时多注重教给学生多种识字方法，力求识用结合，运用多种形象直观的教学手段，在情景中识字。

