读《教育智慧从哪里来》有感

                             30团中学   梁江江
这段时间，我抽空读了王晓春老师的著作《教育智慧从哪里来》的部分环节。书中没有深奥、枯燥的理论，有的是一个个教育生活中的真实、鲜活的“故事”，但每个案例都有其独立的触角，都能扣动人们的心弦。在每个故事后面，王老师又作了精彩的点评，让人感触颇深，受益匪浅。
此前，我对教育智慧的理解是：一位聪明的教师面对课堂教学中的突发事件，能随机应变，采用恰当的方式加以解决，从而收到意想不到的教育教学效果。在读前，为了读好此书，我预设了这样的期待：该书应该能帮助我对教育智慧有一个全面的认识，包括什么是教育智慧，如何习得教育智慧以及怎样用之服务于教学等。

带着期待读完此书，才发现原来教育理论的真谛和教育变革的“秘密”就在我们的身边。我觉得教师的教育智慧应该体现在以下几个方面：

一、善于因势利导

所谓因势利导，就是根据学生的需要和特点，利用并调动积极因素，循循善诱，使学生扬长避短，健康成长。记得有一次上课时，我发现有一个学生不太专心，就突然提问他。可这个学生站起来不但不能回答问题还嘻皮笑脸，当时我确实是非常生气，但是由于教学任务紧，我没有停下来批评他，我准备到课后再来处理他。下课后，我把他带到办公室，正准备批评，他却说：“老师，今天你教的句子我已经全部会读了。”可以看出，他是知道自己做错了，后半节课也是认真听讲的，我准备给他一个台阶：“那好，你先读给老师听听。”他确实能很流利地读今天的课文。我再给他一个将功补过的机会：“明天的早自修，你负责全班的英语领读，从第一课开始到今天教的这课为止。”由于没有受到批评就出了办公室，看得出，他非常高兴。事后，他告诉我，为了第二天的领读不出洋相，他一整天都在请教别人自己不会的句子，自然领读任务也完成得非常好。我想正是这因势利导，化消极因素为积极因素，才解决了这个棘手问题，充分展示了自己良好的教育智慧。
二、善于随机应变
马卡连柯说：教育技巧的必要特征之一就是要有随机应变能力，有了这种品质，教师才可能避免刻板及公式化，才能估量此时此地的情况和特点，从而找到适当手段。教师随机应变能力是教育智慧的集中体现。比如有位外语教师在教cock (公鸡)一词时，有个学生突然怪声怪调地说：“有没有母鸡呀？”顿时，全班一片喧哗。教师平静地说：“有，不仅有母鸡，还有小鸡这个单词。”接着一一讲解，并表扬了那位学生好学好问，但也批评了他说话的态度。这样机智的处理，既没有干扰正常教学，还使学生掌握了更多的知识，受到了教育。由此可见，随机应变能力是教育智慧的高度表现。
三、善于对症下药
这是指教师能从学生实际出发，针对学生的具体特点，巧妙地采取灵活多变的教育方式方法，有的放矢地对学生进行教育。例如王老师书中提到的的小学生早恋问题的案例，其实五六年级的孩子，他们之间的感情并不能称为早恋，充其量只是互相之间萌芽了一点点的好感。作为教师，我觉得没有必要拿出大势宣扬，棒打鸳鸯的架势，我们最迫切的任务是加强孩子的爱情观的教育，找几个孩子调查一下他们的爱情观，在班中组织讨论：“什么是真情”，“什么样的人值得你喜欢”等问题，当孩子们懂得珍惜自己感情的时候，他们的精力自然会回到学习这个主要任务上来了。这才是成功的教育，这才体现了教师巧妙、幽默的教育智慧。

四、善于掌握教育时机和分寸
这是指教师要讲究教育的科学性、严肃性，在教育学生和处理问题时，能实事求是，分析中肯、判断准确、结论合理，对学生要求适当，使学生心服口服。选择恰如其分、恰到好处的处理措施，善于批评与表扬，惩罚与奖励适当适时，这都能体现出良好的教育水平，也有利于教育智慧的有效发挥。

总之，智慧型教师的形成不是一朝一夕，自身要勤于思考，不断提高自己的思考力、感悟力、教育智慧，还要勤于学习，善于集思广益，博采众长。“智慧型教师”应成为我们教师不断追求、自觉探索的目标。
