大家好，欢迎大家收听由六个小黄人独家原创出品的《泛在学习》微课程，我们的课程一直围绕着泛在学习而展开，今天小黄人要给大家带来一点不一样的声音，泛在学习近几年来一直被人们讨论的很热，这种热烈的背后，其实更多的需要我们认真的思考，今天小黄人就来说说对泛在学习的几点冷思考。让我们一起来倾听!

泛在学习的冷思考
     当每个人都拥有铅笔和书本，而不需与他人共用时，人们的学习方式将会随之改变。研究表明，泛在学习为学习者提供一种无缝的学习空间，符合人类终身化学习的需求，将是一种新型的5A(Anytime、Anywhere、Anyone、Anydevice、Anything)学习模式。而且泛在学习可以将课内与课外学习、正规学习与非正规学习相结合，它还能促进各种学习协作和传统教学模式的改变。但泛在学习也留下了许多问题需要我们思考：
       1.理想的泛在学习环境是一个交互性强、无缝的学习空间
       学习者根据各自的需要在这种多样的空间中以不同的方式进行学习，使所有的实际生活空间成为学习空间。知识的获取、储存、编辑、呈现、传播、创造等最优化的智能环境将促进学习者信息素养和综合能力的提高。泛在学习资源环境它不仅把整个互联网络拥有的信息资源，甚至把整个社会和自然界都纳入其中；不仅包括狭义的信息资源，也涉及到技术资源、设施资源、人力资源和环境资源。创造智能化的环境让学习者充分获取学习信息，这与学生到图书馆、学校进行学习或通过网络获取学习信息有很大的差异。泛在学习能否产生效应主要取决于学习者周围的情境，并不是每一个人都能够拥有或者适应这个环境，智能化环境如何创设问题是研究泛在学习首先需要关注的焦点。
        2.泛在学习中设备的先进性使学习的泛在成为可能
       一般认为泛在学习使用带有射频识别（RFID，俗称电子标签）、红外数据通信端口、蓝牙端口等通信接口的PDA、智能手机、笔记本电脑等移动设备，利用无线通信技术，在任何地点、任何时间学习任何自己感兴趣的内容。泛在学习需要嵌入式系统中CPU架构，在网络方面以无线为主、有线为辅，需要分辨率较高，尺寸大小适中的屏幕。此外，在输入方式、电池的大小和使用时间以及应用软件等方面也有较高的要求。作为一种新型的学习理论体系，泛在学习的实现需要数字化技术环境和学习资源、整合多种教学模式和弹性、灵活的学习支持服务等多方面资源的支撑。
        3.泛在学习的泛在性突破了物理空间和信息空间的制约
        泛在学习是一种随时、随地、随设备学习的“三随”的自主学习方式，创造智能化的环境使学生能够充分获取学习信息，对传统的教育和思维方式产生了冲击。对整个教育机构来说，泛在学习应与学校教育融为一体。泛在学习的目标就是创建让学生随时随地、利用任何泛在终端设备进行学习的资源环境，更有效地实现以学习者为中心的教学。学习资源扩展化使得知识不再是教师的专利，在教育功能真正得到扩张的同时，也给教师提出了严峻的挑战：教师的作用何在？教师应该为学生提供怎样的资源环境才能满足学生的需要？如何把握教师在学生学习过程中的参与程度？如何使学生与泛在的学习资源环境进行无缝链接？如果有必要对现有的教学方式和教学过程进行改变，从而使得学习资源能够在大范围中被重复使用，我们将如何使这个变化过程变得容易等一系列问题都值得我们关注。
        4.阻碍泛在学习发展的因素
        泛在学习到底会有一个什么样的进展？一个好的支持泛在学习的环境必须是按需、即时并且适量的。一方面，呈现的学习内容必须是学习者所需要的，并且适合当时的学习情景和体现学习的个性化；另一方面，必须从每个角度搜集学习信息，使它们以各种形式表达同一知识。同时，学习者自身的学习观念和习惯也需要随之改变。微软设计师曾勾勒一副后信息时代的动态场景———数码乌托邦：人类不必意识到生活环境的存在，只要浸泡在他们的产品之中，即可在任何时间、任何地点做自己想做的事情。一种新概念的最终实现需要面临巨大的困难，若干年以前，我们也无法想象的信息时代已成为现实。同样，我们不必担心泛在学习是一种理想的乌托邦，因为它已在不同领域存在、实现甚至超越，而更重要的是看它到底能走多远。
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        西方一位哲人说过：“理论研究者走的太快，以至于大家看不清他的身影”。用它来形容泛在学习是确切的。泛在学习是使学习过程中使用的计算设备和技术“消失”在学习者日常生活和学习任务的背景中，保证学习者在得到计算服务的同时无需觉察计算机的存在和为此而分心，从而使其注意力回归到要完成的学习任务本身。泛在学习到底是一种怎样的学习方式，是属于“回归自然”还是“以人为本”的学习方式，它的作用能否得到充分发挥；到底是昙花一现还是能细水长流，都需要教育技术工作者不断地探索。

