梁占华老师的课程任务分配情况如下
以下三部分是近期的主要任务了，有遗漏的地方，大家尽快提出来。然后，按照微信公众平台推送的期数，靠前的期数要在最近几天完成。谢谢配合

一、微信平台推荐书的编写（常家洁、冯光）

该部分的内容设计，以及模块的填写有这两个人负责。写出详细的微信平台推荐书。
二、具体的微课和数字故事开发任务安排
1.学习方式的历程（常家洁、冯光）
内容：学习方式从古到今经历了哪些变化

呈现方式：通过一个动画版的视频介绍，学习方式从古代到今天的具体变化：从造纸术的发明一直到今天的泛在学习、移动学习。通过动画，形象直观的表达出学习方式的变迁。

2.泛在学习与移动学习的概念与区别是什么？（蔡映红）

核心内容：主要介绍泛在学习、移动学习的概念，以及它们之间的最大区别是什么。移动学习：（Mobile Learning）是一种在移动计算设备帮助下的能够在任何时间、任何地点发生的学习，移动学习所使用的移动计算设备必须能够有效地呈现学习内容并且提供教师与学习者之间的双向交流。泛在学习：是一种任何人（anyone）可以在任何地方（anywhere）、任何时刻（anytime）获取所需的任何信息（anything）的学习方式。

呈现方式：收集特定时期的资料，这些资料能够充分代表该时期的主要特征。通过这些图片或者视频的组合，完成一个完成对两者之间概念及其区别的介绍，也可以增加一些简单的案例，介绍两者的概念和不同。最后要形成一个完整的微课程。

3.移动学习和泛在学习的特征与发展（李婉如）

核心内容：1.介绍移动学习和泛在学习的发展过程（可以按照时间顺序）2.介绍完两者的发展过程后，通过一些图文并茂的资料，形象的分别介绍两者的特征。（图片信息自己收集）

呈现方式：1：发展历程可以运用每个时期的具有代表性的图片，进行形象的解析。注重把每个时期的主要代表事物展示出来。2.两者的特征，可以用形象的图片介绍，或者配音介绍。（该部分的可以用绘声绘影等视频编辑软件进行编辑，没有必要用呆板的ppt设计，如何ppt能实现的话也行，看个人的爱好了）

4移动学习和泛在学习的应用（常家洁、冯光）

核心内容：移动学习的应用有哪些方面、泛在学习的应用有那些方面？

呈现方式：利用代表性图片展示。

5. 移动学习和泛在学习对教育的影响及其展望（连倩莹）

核心内容：1.移动学习和泛在学习对教育的影响。（移动学习研究对远程教育的影响：.（1)提出了对远程教育形态重新认识的课题。(2)使远程教育结构和过程理论进一步清晰。(3)第四代远程教育观的出现。第一代和第二代远程学习方式定义为远程学习——D-Iearning，第三代为E-Iearning） 2.移动学习和泛在学习在教育应用中的展望。

呈现形式：1对教育的影响可以通过分析不同教育领域的影响效果，运用一些形象化或者真是反映效果的素材介绍这部分知识。该部分作为本次大的活动主题的关键环节，一定要表达的清晰明了，让学生明白泛在学习和移动学习到底对教育会产生那些影响。2.根据移动学习或者泛在学习在教育过程中发展的一些需要提高的部分，重点展望这部分。另外还可以展望两者发展过程中对教育影响重大的方面。

6. 支持移动学习和泛在学习平台、软件（赵亚丽）

核心内容：重点介绍能够支持移动学习和泛在学习的学习平台和软件，比如（1）微信（2）微博（3）博客（4）播客（5） wiki。

呈现形式：首先可以链接这些软件的下载或者介绍地址，再次介绍这些软件和平台的简单使用方法。最后重点介绍每个软件特定的利用好处。

三、关于微信公众平台具体推送的安排（公众平台登录名：fengdipan@126.com密码：fg2013）
第一期：是关于泛在学习平台的简介的推送（常家洁和冯光）

用一些专业术语介绍这个微信公众平台在以后的时间段里面主要推送什么东西，如何推送。（也就是做个以后资源推送的前期简介）
第二期：是关于学习方式历程的推送（冯光、常家洁）

第三期：泛在学习与移动学习的概念与区别是什么？（蔡映红）

第四期：移动学习和泛在学习的特征与发展（李婉如）

第五期：移动学习和泛在学习的应用（常家洁、冯光）

第六期：移动学习和泛在学习对教育的影响及其展望（连倩莹）

第七期：支持移动学习和泛在学习平台、软件（赵亚丽）

第八期：总结推送。（全体小组成员）

注：1、每期的负责人建立好相应的文件夹，把做微课或者数字故事的素材等资料准备好，放进特定的文件夹里面，2、个别期可能需要推送的内容比较多些，可以采用多图文信息发送。（具体的发送过程中的问题可以咨询冯光同学，愿意为大家效劳）
