贵州福泉市试验区教学设计集


教学设计方案
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一、【教学内容概述】

   《欢庆》是新课标实验教材第三册三单元的首篇讲读课文，第三单元的课文是围绕“我们伟大的祖国”这一主题进行编排的。《欢庆》是一首描写欢庆祖国妈妈生日情景的小诗。诗句短小精悍，语言优美

生动，感情真挚，课文中从田野到枫林，从蓝天到大海，从首都北京到天涯海角，到处都洋溢着欢乐、喜庆。那金黄的果实，火红的枫叶，洁白的鸽子和奔腾的海涛，给我们展示了一幅美丽、欢乐、详和的画面。

【设计理念】

    引导学生从字里行间感悟到欢乐，喜庆的氛围，把感受到的通过感情朗读表达出来，也是本课时教学的重点，而二年级的孩子对“国庆”所知略少，因而感受到节日的隆重及人们的欢快心情是本课时教学的难点所在。
三、【学习者特征分析】
在识字3学习的基础上，学生对祖国有了初步的认识，这就为这节课的学习打下了良好的基础；对本堂课的内容，学生迫切知道祖国妈妈过生日都有谁为她庆祝，是怎么庆祝的。同时在理解上，对祖国的骄傲自豪之情不是很能理解，比较抽象。

四、【教学目标与重难点】
1、知识与技能
  （1）能正确、流利、有感情地朗读课文，能背诵全文。

  （2）培养学生对诗歌的喜爱之情，体会喜庆欢乐之情，加深对祖国的热爱之情。
 2、过程与方法
    把朗读与想象结合起来，在多次诵读中想象全国各民族人民为祖国母亲过生日的情景，从中体会喜庆、欢乐的气氛。
 3、情感态度与价值观
   （1）品味优美的语言，体会诗歌的意境。
   （2）加深对祖国的热爱之情。

4、教学重点:

    能正确、流利、有感情地朗读课文，能背诵全文。

5、教学难点:

    体会诗歌所蕴含的感情。
 6、 突破方法：

    通过范读、练读、想象相结合，体会诗歌蕴含的感情，然后再练习感情朗读。
五、【学习策略】

教师创设情境启发、引导，学生自主探究、思考、讨论、交流学习成果。新课程注重学生的主动学习，发挥学生的主体作用，因此，本课在教学的设计上将充分发挥学生的主观能动性，主要通过朗读来学习，在读中感受到欢庆的气氛。

六【教学环境及资源准备】
1.教师用的资源
    多媒体课件 
2.学生用的资源
    阅读拓展材料

七、【教学过程】

                         第二课时
一、谈话激趣，复习导入新课（4分钟）【设计意图】【激发学生学习的兴趣，培养学生语言归纳和表达的能力。巩固旧知，检查学生对第一课时知识的掌握情况，为第二节课做铺垫。】

1、我们每个人都有生日，就连我们的祖国也有，你们知道祖国妈妈的生日是哪一天吗？
2、（出示开国大典历史资料）同学们，1949年十月一日，毛主席站在天安门城楼上宣布了“中华人民共和国成立”，从此，每年的十月一日，我们都要为祖国妈妈庆祝生日。这一天，举国上下一片欢庆。让我们一起去见证这一庄严而又神圣的时刻吧。
3、回忆这庄严的场面，真是令人激动，今天我们就来学习一首写欢庆国庆的小诗，师板书生书空课题：9  欢庆。

4、大家结合自己过节的感受说说什么是欢庆？
（对，欢庆就是很高兴（很快乐）地庆祝，所以我们读课题时要读得高兴一些。）

5、就让我们带着高兴的心情大声齐读课题：9  欢庆
过渡：学习新知识前，老师向大家提出两个挑战，大家敢吗？（生：敢）（1）、师：看到课题“欢庆”,你们知道是欢庆什么节日吗？除了欢庆国庆节，哪些节日我们也可以欢庆啊？生回答，师出示答案。师：同学们真了不起，挑战成功。接着第二个挑战：（2）、下面老师把你们上节课学习的生字宝宝和它的朋友请出来，看看谁能叫出他们的名字。（指名读）课件出示生字，学生开火车读。
6、教师提示：注意“乐”是多音字，来读读这两个词：欢乐、乐曲。

 二、 朗读课文，感知诗歌大意。（4分钟）【设计意图】【培养学生朗诵诗歌的方法及思考能力，同时激发学生学习兴趣。】

    1、过渡：同学们的生字词读得那么棒，课文一定读得很流利。请大家打开书44页第9课。

    2、学生自由读，教师巡视。

3、再读课文，提出问题：
    学生朗读，想一想：都有谁在欢庆祖国妈妈的生日？用“—”划出来 。
4、指名回答，教师板书。（田野、枫林、蓝天、大海为祖国妈妈欢庆生日。）过渡：现在，我们来看看它们是怎样为祖国妈妈欢庆生日的?
三、研读课文，深入体会。（10分钟）【设计意图】【把朗读与想象结合起来，在诵读中想象全国各民族人民为祖国母亲过生日的情景，从中体会喜庆、欢乐的气氛。】

    1、学习前四行诗句。
  （1）教师范读前四句，学生闭眼想画面。
  （2）听着老师的朗读，你看到了什么？想到了什么？（学生交流，教师相机出示图片）
   （3）这么美丽、祥和、欢乐的场面，你能美美地读出来吗？
   （4）出示课件，学生自由朗读。
   （5）教师领读，提示重音与节奏。（速度稍慢，声音不要太高，要带着想像读，读出韵律感。）
       田野/献上/金黄的/果实，
       枫林/举起/火红的/旗帜，
       蓝天/飞着/洁白的/鸽子，
       大海/奏起/欢乐的/乐曲。
    （6）自由品读，男女生接读，齐读。
    （7）展示图片，练习背诵。
     2、教师过渡：田野、枫林、蓝天、大海都充满了欢乐，它们在干什么？（欢庆十月一日）
    教师引导：除了田野、枫林、蓝天、大海欢庆十月一日，诗歌中还有谁也在欢庆十月一日？（十三亿孩子）
     3、学习后四行诗。
   （1）学生自由朗读，边读边想像画面。是呀，场面多么庄严而又壮观。
    （2）出示各族人民欢庆十月一日的图片和天安门夜景图。
    （3）这么热闹、欢庆的场面，你能大声的读出来吗？
    （4）出示课件：
        十三亿/孩子，
        欢庆/这美好的/日子，
        十月一日——
        祖国妈妈的/生日。
   （5）生齐读。教师范读，提示节奏和重音。（突出“十三亿”，用稍快的语气读“欢庆这美好的日子”，再提高声音重读“十月一日”。“祖国妈妈生日”应读得充满激情，语调要快、高昂，要充满对祖国的爱。）
   （6）自由练读，齐读，练习背诵。
四、总结拓展，深化主题（2分钟）【设计意图】【总结全文，梳理本节课学习内容，进一步感受欢庆国庆的快乐，引出下一节学习内容。】

    教师小结：《欢庆》这首诗写的是给祖国妈妈过生日的情景。从田野到枫林，从蓝天到大海，从首都北京到天涯海角，到处都沉浸在欢乐之中。金黄的果实，火红的枫叶，洁白的鸽子，阵阵的涛声，构成了多么美丽、欢乐、和谐的图画。同学们，我们的祖国这样美丽，这样强大，作为中国人，我们感到非常骄傲，自豪。你们还想继续了解祖国妈妈的有关知识吗？（生：想。）（师：那我们要到哪儿去了解呀？ ）（生：阅读材料。）（ 师：对， 我们班的小朋友太厉害了。请看大屏幕，按要求打开阅读材料。）  

五、快乐阅读（10分钟）【设计意图】【这一环节其实就是本课总结，让学生学会总结与梳理知识，激发对祖国的热爱之情。感情不是由教师以口号的方式喊出来，更不是由教师“声情并茂”地“朗诵”出来，而是基于阅读的学习之上，在先前每项学习任务中，学生体验到，至一定地方水到渠成地流露出来。】

（一）、必读篇目：P82页——P83页

5、《祖国，我爱你》 6、《中国法定节日》 7、《十月一日国庆节》

（二）、选读篇目：P84页

8、《国旗和国徽》  9、《戴木牌子的人》

过渡：师：同学们读书特别认真，速度也越来越快。（相机表扬学生。）大家从书中一定了解到了不少关于祖国妈妈的知识吧，你们是不是更爱祖国妈妈呀？（生：是。）师：同学们，你们那么爱祖国妈妈，祖国妈妈的生日还有四天就到了，你们想不想给她庆祝生日啊？（生：想。）师：请看大屏幕。

六、快乐写话：（10分钟）【设计意图】（借此活动，发挥学生想象，培养学生语言组织能力、语言表达能力及写作能力。）

选择自己喜欢的一种方式庆祝祖国妈妈的生日:

    1、画一张画送给她，并写上祝福语。

    2、写几句话或一首诗送给她。

    3、还可以选择另外的方式表达自己对祖国妈妈的生日祝福。

板书设计：

                     9  欢庆

                十月一日（国庆节）
                  田野       枫林                       

                       孩子  
                  大海      蓝天    

【教学反思】

   本节课我上的是人教版二年级上册第三单元第9课《欢庆》的第二课时，遵循跨越式理念，按照211教学模式，基本完成了本节课的教学目标。教学中我首先抛出问题——祖国妈妈的生日是哪一天？引导学生经过观看课件、朗读课文后，让学生知道国庆的来历，知道国庆时举国要欢庆，相机理顺思路，抓住课文主题---在教学中把朗读与想象结合起来，在多次诵读中想象全国各民族人民为祖国母亲过生日的情景，从中体会喜庆、欢乐的气氛，加深对祖国的热爱之情。
本节课的目标基本落实，但由于课前备课时挖掘文本不够深，备课时没有很好的预设课堂生成的资源，加上语言不够精炼，因而在前一个环节多花了时间，所以学生在阅读和写话上时间不够用，学得不够扎实。在今后的教学中，在备课上一定要抓住目标，深挖文本，做到备课文，备学生。力争让每一节课都非常精彩。

